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gi A dekvsi helvben, zhoz hordva, vagy vidékre postán FELEk s sz 81. szám, hova az előfizetések, kéziratok és hirdetések küldendők. 

Kulföldre aves vv ig K. élévre r etelévapenmat llér- BETEGHP AL Keziratokat vissza nem ad
unk, — Hivatalos hirdetések 100 szóig 

. és klíring 10,480 sz -- Helyközi telelon 15 sz. arTULAjbDV0s szavankint 6, azon felül 4 fillér, magán hirdetések négyzet ema 

r MMindenféle dijak Székelyudvarhelyt előre fizetendők. 
8 fillér, többszöri közlésnél 6 fillér. - Nyilt-tér sora 1 korona 

Politika és jó gát megtorló büntetések kikerülésének. jóság és gonoszság ellentétes irányu 

vi k . Az ilyen tisztviselőnek elve az: min- fogalmak: éppen ugy a politika és a 
eg alatt i jó közigazgatás olyan két dudá - özigazgat denek fölött jól korteskedni és csak J gazg v udás, me 

sazs ás. a szemnek, a látszatnak dolgozni. Az lyek együtt nem férnek, mert termé- 
A közigazgatásnak tanulmányok- természetes, hogy a közigazgatásnak szet szerint nem férhetnek meg a köz- 

ban, egyetemi tanszéken és a közfel- ilyen könnyü felfogása határozott ká- boldogulás csárdájában. NÉMÓŐ 

fogás, holyos kialakulásában egyaránt rára van a köznek és kárára lehet — 

megvitatott célja: a közjólét előmozdi- magának a tisztviselőnek. Mert .. 3- atatot gának a tisztviselőnek. ert egy . 

tása, a közboldogulás lehetővé tétele. nem sikerült politikai szereplés, esetleg Közigazgatási ülés. 

A politika pedig az állam-élet gya- nyakát szegi hivataloskodásának egi 
állait ! Az uj föispán bemutatkozása. 

A korlati irányitását jelenti. A másik következmény pedig az Kt0lsp- ása 

És bár végcélja ugy a politikának, lehet, hogy a tisztviselőt – az ember Udvarhelyvármegye közigazgatási bi- 

mint a közigazgatásnak azonos, t. i. gyarló anyag lévén — egyenesen csá- zottsága e havi rendes ülését január 9-én 

az államot alkotó egyesek boldogulása, bitja hivatásának könnyelmü felfogá- (csütörtökön) délelőtt tartotta meg a vár- 

mégis utjaik - ha helyesek és tisztes- sára. A nehezebb és lelkiismeretesebb gveház I. emeleti kistermében. 

ségesek — nagv, óriási kerülőkkel ha- munkát kerüli, hivatásának magaslatára Az ülésen Ugron János főíspán elnö- 

ladnak a végcél, a közboldogulás felé. emelkedni nem igyekszik, hanem csak költ és megnyitó beszédében prosramot adott. 

a felszinen maradni törekszik. Miért ? Mindenek előtt üdvözölte a bizottság tagjait 
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Látszólag a politika és a közigaz- 
gatás összeegyeztethető ügykörök. Fe- 
lületes vizsgálat mellett ugy tetszik, 
mintha a közigazgatás taktorainak ok- 
vetlenül egyik nobilis munkakörét a 
politika tenné ki. Kétségtelen, hogy a 
politika a maga nemesebb értelmében, 
de csakis ebben, tartozéka a közigaz- 
gatásnak és jelenti a közboldogulásnak 
jövőbe nyuló tervét a köz érdekében. 

Csakhogy m. a közigazgatás és a 
szó nemesebb értelmében vett, helye- 
sebben közigaztási politika olyan mesz- 
sze van a közigazgatástól, hogy ujabb 
emberöltőnek tisztességesebb jellembeli 
fejlődése tudná csak megröviditeni a 
horribilis távolságot. 

E helyett hozzánőtt, mert lelket- 
lenül hozzá erőszakolták a közigazga- 
táshoz az alacsony, a piszkos pártpo- 
litikát. A közigazgatás ma elválasztha- 

tatlan a politikai ügynökösködéstől, mely 

szavazók hajhászásából, megvásárlásá- 
ból, érdemetlenek megjutalmazásából 
és a nem hajlók megbosszulásából áll. 

Közigazgatásunknak a viszonvok 
hoz képest retrográd fejlődése minden- 
nél elevenebben tanuskodik arról, hogy 
a jó közigazgatással a politikai ügynö- 
kösködés összeférhetetlen, hogy ez an- 
nak ártalmára van 

Ez állitásnak bizonyitásául szol- 
gáljon a következő s tapasztalaton ala- 
puló tény. 

Kőztudomásu dolog, hogy a köz- 
igazgatási tisztviselők - elkezdve a 
megvei tisztviselőktől a községi jegy- 
zőig – az országos képviselő- és más 
választásoknál, mintegy kötelességsze- 
rüen felhasználtatnak a korteskedésre. 
Hol eredményes, hol kudarcos kortes- 
kedést visznek véghez. A korteskedés- 
nek, a politikai exponáltságnak aztán 
természetes folyománya — néha a 
tényleges elismerés de, - legtöbbször 
az, hogy a korteskedő tisztviselő hibái 

nem vétetnek észre, kötelességmulasztá- 
sai expiáltatnak. Nem egyszer a megindi- 
tott fegyelmi eljárás a korteskedésben 
elért eredményekbe fullad bele ? 

Ennek aztán mi a következménye ? 

Az, hogy a korteskedni jól tudó 

tisztviselő ebbeli képességében biztosi- 

tékát látja az esetleges hivatali hanyagsá- 

Azért, mert tudja, hogy a legveszedel- 

mesebb csávából is ki tudja rántani 

egy kortes-hadjárat eredményessége. 

Ha az ország területét a közigaz- 

gatási tisztviselőknek politikai (kortes) 

tevékenysége szerint ábrázolni tudnók, 

azt láthatnók, hogy a hol leginkább 

felhasználtatnak a tisztviselők kortes 

célokra, ott legrosszabb, legbizonytala- 

nabb a közigazgatás. Viszont a hol a 

közigazgatás mintaszerü ugy alkotásai- 

ban, mint mindennapi müködésében, 

ott igen kevéssé, vagy egváltalán nem 

terhelik a közigazgatási tisztviselőket 

politikai sáfárkodással. 

Fel lehetne sorolni megvénként 

azokat a területeket, melyeknek köz- 

igazgatása a legelmaáradottabb az olyan 

megyvék területével szemben, hol a köz- 

igazgatási tisztvis lök nem potiukai fel- 

hajtói egy-egy embervásárnak. 

Például vannak megvék (itt a po- 

litikai szolgálat bőven is burjánzik), hol 

a községi számadások még mu is 8-10 

évet összefoglaló időszakra, ugyneve- 

zett sommás módon terjesztetnek tör- 

vényhatósági jóváhágyás alá. E fölött 

2 megve urui meg sem botránkoznak. 

De bezzeg egy kortes szolgátatban füg- 

getlenebb vármegve tisztviselői, ezt az 

eljárást „ázsiai8-nak bélvegzik. 

Nem akar e cikk sem az egyik, 

sem a másik politikai pártnak haran- 

gozni. Hiszen a közigazgatásra magára 

egyformán rossz, ha akár a szabud- 

elvü, akár a függetlenségi kormány- 

párt politikai (kortes) céljaira használ- 

tatik fel a megye, a járás, a község 

tisztviselője. 

Nincs is más célja e cikknek, 

minl az, hogy rámutasson a közigaz- 

gatási tisztviselők kortes szolgálatra 

való felhasználásának elharapózott rossz 

szokására. E rámutatást pedig a köz- 

igazgatás érdekében valónak tartom. 

Nnm is lesz, mert nem lehet, ad- 

dig jó közigazgatás, a mig a közigaz- 

gatási tisztviselőknek politikai (kortes) 

szolgálata törvényeink ellenére is, mint 

kötelesség megköveteltetik tölük 

A politika és a jó közigazgatas 

összeférhetetlenek. A mint a tüz és 

viz ellentétes elemi erők; a mint a 

és támogatásukat kérte. Hangsulyozta, hogy 

a közgiazgatás terén pártra és felekezetre 
nem tekintve, igazságosan fog eljárni. Békét 

hozott és nem harcot. A vármegyének min- 

den téren szellemi és anyagi érdekeit kivánja 
előmozditani. 

Az elnöki megnyitó elhangzása után, 
Uyron Ákos földbirtekos, volt főispán, a 48-as 
függetlenségi Kossuth-párt illusztris tagja 
emelkedett szólásra. 

Kijelentette, hogy ellenzéki álláspontjá- 

nál fogva, fakciózus vagy személyeskedő el- 
lenzéket a főispánnal szemben nem fog ké- 
pezni, mert azt hiszi, hogy Ugron János ta- 

pasztalt,kiferrott vezetése, irányitása mellett, 

a közigazgatás gyors, igazságos lesz és ez- 

által a székelységet anyagilag és szellemileg 

felemelhetjük elmaradottságából 

Erre azért is szüksóég van, hogy ama 

nagy küzdelmeket, amelyek előttünk állanak, 

minél jobban megküzdhessük. Mivel az idő 

kereke oly gyorsan halad, hogy ha elég erő- 

sek nem leszünk, a nagyhatalmak felettünk 

is igen könnyen napirendre térnek. Mert 

figyeljük csak meg a mi szomszed szövetsé- 

gesünk: Románia lapjait és gyülésezéseit; 

Magyarországot a Tiszáig maguknak köve- 

telik. 

Mindezeknél fogva a vármegye közigaz- 

gatási ügyeiben, iparkodni fog a főispánnal 

egyetértve közremüködni. 

Ezután a tárgysorozaton volt ügyeket 

elintézték, az egyes havi jelentéseket tudo- 

másul vették és az albizottságokat megalaki- 

tották. 

Az ország ébredése. 
Mindenfelől olyan hirek érkeznek, hogy 

recseg-ropog a munkapárt épülete és nincs 

messze az az idő, a mikor összedől. A mun- 

kapártot legértékesebb, legönérzetesebb tag- 

jai hagyták ott. A kilépések sora még koránt 

sincs befejezve. A közel jövőben méga kilé- 

pések sorozata várható. 

Ma, a mikor ébredezik a közvélemény 

mind jobban világossá válik, hogy a kor- 

mánynak csak virtuális többsége van Több-
 

sége van a pártiban, de nipcs meg az or- 

szágban. Mindenféle törvénytelenséggel, erő- 

szakoskodássál lehetett ezt a többséget egy
- 

szer összeverbuválni; ,de egyszer volt csak 

Budán kutyavásár". Akármilyen szépen szól- 
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jon a toborzó, a verbunkos dala, Tisza Ist- 

ván többször nem fog többséget látni a háta 

mögött. 

Mig a választójog mögött kezdetben 

csak a függetlenségi és 48-as párt és a mun- 

kásság sorakozott, ma már az ellenzéken ki- 

vül olt áll a kispolgárság, a középosztály is. 

Az adótörvényeknek köszönhetjük ezt. 

A kormány rémülten látja, hogy eddigi 

leghívebb voksai az ellenzékhez pártoltak. 

Az adómozgalom sokkal nagyobb hullámo- 

kat vert, mint azt eleinte remélni lehetett 

és nagyon közel fekszik az a feltevés, hogy 

a kormánynak nem is volt olyan kellemet- 

len a választójogi javaslat hirtelen lipatta- 

nása, mint azt mutatta, sőt nem lehetetlen, 

hogy éppen a kormány pattantotta ki ra- 

vaszkodásávol idő előtt a tervezetet, hogy 

elterelje a figyelmet az adótörvények elleni 

mozgalomról. 

A városokra alapithatott leginkább a 

kormány; ez tele van hivatalaok elemmel, 

nagytőkésekkel, no meg stréberekkel, a kor- 

mánytól függő kereskedőkke. és iparosokkal. 

Ezeket sikerült az adótörvényekkel maga el- 

len lázitana. Sorra nyilatkoznak a nagy vá- 

rosok és maga Arad, Tisza István kerülete 

is a pápája ellen nyilatkozik. Mindenfelé az 

ellenzék erősödéséről érkeznek a hirek. 

Egyik legimpozánsabb mozzanat volt a 

kolozsvári függetlenségi párt fényes győ- 

zelme a törvényhatósági választásoknál, mely 

természetesen Erdély álláspontját tükrözi 

vissza. A kilépett munkapárti képviselőket 

mindenfelé ünneplik, a megkisérlett bizal- 

matlansági nyilatkozatok kudarcot vallanak 

és visszafelé sülnek el. 

Hogy mennyire felébredt a közvélemény, 

azt legjobban az esküdtbirósági itéletek bi- 

zonyitják. Kovács Gyulát egyhangulag men- 

tették fel. A kormány ellen izgató ujságiró- 

kat felmentették. Ezzel azt mondotta ki az 

esküdtbiróság, hogy ezen kormány: Tisza- 

Lukács ellen a legélesebb, a leglázitóbb kri- 

tika is jogosult. De, hogy mennyire tisztá- 

ban van maga a kormány is általános nép- 

szerütlenségével, a legeklatánsabban bizo- 

nyitja az, hogy a január 8-ra és 15- re ki- 

tüzött izgatási perekben a vádat az ügyész- 

ség az igazságügyminiszter utasitására elej- 

tette. Miért? Mert biztosok voltak, hogy e 

miatt a kormány miatt egy ujságírót sem 

fognak izgatás miatt elitélni, erre a függet- 

lez esküdtbiróság nem kapható. 

Az az ut, a melyet Justh Gyula k jelölt, 

tehát helyesnek bizonyult. Az országot si- 

került felébreszteni közönyéből. Előre a meg- 

kezdett utonl Minden gyülekezést, testületet, 

egyesületet fel kell használni arra, hogy az 

ország közvéleményét felvilágositsa még job- 

ban. Ennek az agitációs mnukának haszna 

meg lesz. Eredménye nem lehet más, mint 

a muokapárt bukása. 

Dr. Bognár Oszkár 

Miért haladt a szász 
és miért nem a székely ? 

Mindenki tudja, hogy az ötvenes-hatva- 

nas évek abszolutizmusa alatt minő kivált- 

ságos és tenyéren dédelgetett nép volt a 

szász. Minden közintézmény náluk honosit- 

tatott meg; minden kormány-támogatás rá- 

juk pazaroltatott, sőt az alkotmányos- éra 

baállta után is majdnem harminc esztendeig 

minden maradandóbb értékü felsőbb támo- 

gatás első sorban a szász klakta földet bol- 

dogitotta. Kiforratlan és tájékozatlan pol iti- 

kai érdekek legy 

ezt igy. 

E közbon egy félszázad telt el, mialatt 

a szász föld és nép a haladás minden esz- 

közét majdnem kizárólag élvezte. És ez az a 

félszázad, mely alatt a béketürő és mindig 

hüséges Székelyföld elmaradt, mert el kel- 

vetése kivánta és diktálta 

lett meradnia. Ha tehát a Székelyföld és 

nép kulturája elmaradt a szász mellelt, an- 

nak nem a népjellem hátrányosabb volta az 

oka. A legelső állami vasuti hálózat a szász- 

vidéket bejárta wmár akkor, mikor harmine 

esztendő mulva az udvarhelyiek és bhárom- 

székiek saját költségükön épitettek vicináli- 
sokat s kevésbe mult, hogy mi is Csik- 
ban ilyet épiteni kénytelenek nem voltunk. 

Ha tehát van igaz abban, hogy elma- 
radtunk, az ok is igaz, a mely miatt el kel- 

lett maradnunk. 
T. Nagy Imre. 
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A népsegités munkája. 
A földmivelésügyi miniszterium kedvez- 

ményesei között bizonyára jelentékeny nép- 

szerüségre tarthat számot a népsegitő akció, 

amelyet Darányi miniszter kezdeményezelt 

s amelyet. utódai, de különösen a jelenlegi 

földmivelésügyi miniszter, gróf Serényi Béla 

jelentékenyen fokozottabb mértékben folytat. 

Szinte csodálatos, hogy olyan hosszu ideig 

tudtuk tűrni a határszéli földmivelő nép 
gyöngülését, pusztulását. Maga a józan esz 

diktálja azt, hogy első sorban ott kell a leg- 

erősebbnek lennünk, ahol legközelebb az 

ellenség, ahol legnagyobb a kisértés. Ha a 

határszéleken nines gazdaságilag erős, a 

magyar állameszme iránt hüsé es, a hazá- 

hoz szivvel-lélekkel vonzódó lakosság, akkor 
bzony vajmi nehez megvédeni a hazát. 

Tenni kellett tehát vatamit, hogy a régi ál- 

lapoton változtassunk s bizony a legszeren- 

csésebbkezü államférfiunak kell tartania 
mindenkinek azt, akinek a pillantása rávető- 

dött, a szegényedő határszéli népra s a hóánuk 

alá nyul, hogy kiragadja öket elhagyatottsá- 

gukból s egyenranguvá tegye gazdaságilag 

az ország többi lakóival. 

A népsegitő akciók vezetésével megbi- 

zott, immár három miniszteri kirendeltség 

munkásságát nagyjából ismerheti mindenki. 

Tudjuk jól, hogy ezen kirendeltségek jó 

karba igyekeznek helyezni az elhanyagolt 

száptóföldeket, legelőket, kiváló minősegü 

tenyészállatok kiosztásával javitanak az 

állattenyésztésen, szövelkezetek szervezésével 

kiszabaditják a népet az áru- és pénzuzsora 

karmaiból, gazdakörök alakitásával fejlesztik 

a társadalmi életet, egyszóval ezek a kiren- 

deltségek azt a munkát végezik, amit a gya- 

korlat helyesnek ig zolt be a földmivelő nép 

társadalmi és gazdasági megerősödése érde- 

kében. Nam feledkeznek meg a gazdasági 

kultura fejlesztéséről sem A dolgozni kivá- 

nóknak szereznek munka alkalmakat, külön- 

böző tanfolyamok rendezésével megtanitják uj 
foglalkozási ágakra. Ahol szükség van rá, viz- 

vezetéket rendez be egyik másik kirendelt-t 

ség, vagy kutakat furat, hogy embert, állato 

ellásson jó ivóvizzel. Ha véletlenül egyik- 

másik vidéken a terményinség ütné fel a 

fejét, a kirendeltségek hamarosan ott terenm- 
nek a maguk segitő munkájukkal. Száz és 

száz-kezü apparatus tehát a földmivelesügyi 
miniszternek valamennyi népsegitő kirendelt- 

sége. Egyik-másik oly dicséretre méltóan vegzi 

el feladatát, hogy még a gazdaságilag erő- 

sebb vidékek lakói is irigykedve sóhajtanak 

fel: vajha nekünk is volna ilyen kirendelt- 

ségünk, vajba miránk is kiterjeszténék a 

népsegitő akciót! 

Ez az óhajtás kezd hamarosan valóra 

válni. A földmivelésügyi tárca idei költség- 

vetése kedves meglepetésül jelent, hogy 
Serényi miniszter három uj kirendeltség fel- 

állitását vette tervbe és nemcsak hogy t rvhe 
vette, de a kirendeltségek létesitése máris 

befejezett dolog, amennyiben azok vezetőit 

és tisztviselőit a miniszser már is kinevezte. 

A három uj kirendeltség székhelye : Kolozs- 
vár, Temesvár és Nagyvároad lesz. A kolozs- 

vári kirendeltség a marosvásárhelyinek ketté 

osztásából fog állani. A marosvásárhelyi 

hoz a Bthar-, Arad- 

megmarad speciális szekelyföldi kirendeltség- 

nek, mig a kolozsvári Erdély többi várme- 

gyéinek népét veszi gondozás alá. A temes- 

vári kirendeltség hatáskörebe fog tartozni a 

Temes- és Krassószörény megyékben meg- 

induló népsegitő akeió, mig a nagyváradié- 

és Szilágyvárn regyék 

népsegítő munkája. A felvideki akció kere- 

tébe ez év folyamán Barsvármegyét is bele 

vonják. 

Ez a hézagos ismertetés maga is eléggé 

megmutatja, hogy a földmivelő nép talpta 
állitásának a munkája ez év folyamán mil 

arányokban fog bővülni. Az a fő dolog y 
már, hogy a felállitandó uj kirendeltségek 

vezetése is szocialis érzéktől áthatott, a néb 

ügyes-bajos dolga iránt érzékkel biro férfiak 

kezébe kerüljön. Ugy ve gyunk értesülve, hog 

a földmivelesügyi miniszter e tekintetben is 
igeon szerencsésen választott s igy semm 

sem állja az utját annak, hogy mihamarább 

erőteljesen és cél! udatosan induljon meg az 

ország ujabb határrészein a földmivelő nép 

talpraállitásának sok eredménnyel kecsegtető 

munkája. 

Hát vajjon a nyomorgó, az osztrák ipar 
silány termékeivel agyon-nyomott kisipar fel- 
karolása, mikor következik ?1 Erről is szeret- 
nénk immár értesülést kapni a kereskede- 
lemügyi minisztertől addig, amig nem késő 

Székely vasutat 

a székelységnek ! 
Ha társadalmunk nem lankad a 

bár sokszor sikertelen követeléseknek 

ébrentartásában, azoknak állandó hang- 

sulyozásában, ugy meg kell lennie. 

előbb utóbb az Apahidától kiinduló, a 

Mezőséget és a Székelyföldet Marosvá- 

sárhelyen és 
szelő és a F ketetenger konstanzai ki- 

Szeékelyudvarhelven át- 

kötöjébe vezető transversatis fővonal- 

nak, mely már félszázados nemzeti 

érdekü követelés s mely hazánk fővá- 

rosának és az egész hazai kereskede- 

lemnek, iparnak épen olyan elsőrendü 

érdeke, mint magának az erdélvrészi 

magyarságnak. Deák Lajos 

Székely Test- 

vérek ! 

Nagy küzdelem 
között áll a ma- 

gyar nemzet — 

szüksége van 
minden fiára, de 

sokszorosan 
szükséges a sza- 

bad, tüggetlen- 

ségt, bátor szavu 

Szerda, január 

Ujév 

az uj évnegyed kezdete. 
Ha előfizetése le- : 

járt, siessen azt meg- minden szabad- 
ujit ani, hogy a SZE- ságunktól meg- 

KELY-UDVARHELY fosztanak is, a 
továbbra is b. cimére sajtó által visz- 
pontosan küldessék sza szerezhetjük 

elkobzott jogain- 
kat. Támogassuk az igazi 1848-as függet- 

lenségi sajtót, mert azzal önmagunk függet- 

lenségét, szabadságát segitjük elő. Hazatias 
tisztelettel kérjük tehát az előfizetések meg- 
ujitasát. Előtfizetési ár negyedévre 2 K 50 f 

—- Ösztöndij- pályázat a főreáliskolánál. 
Közzététetik a m. kir. vallas- és közoktatás- 

ügyi niniszternek 1912. évi 166193. számu 

rendelete folytán. - A székelyudvarhelyi m. 
kir. áll. főreáliskolához kötött néhai „Kézdi- 

sárfalvi Heya Endréné, született Bevzenezey 

Vilma alapitványa" cimen atapitott 120 ko- 
ronás ösztöndij, a folyó 1913 -13. iskolai év 

kezdetétől üresedésben lévén, erre ezennel 

pályázat hirdettetik. A kérvények 1913. évi 
január 5-ig, a főreáliskola Igazgatósagához 

küldendők be, mely az ösztöndíjat a tanári 

kar meghallgatásával adományozza. 

ujság. Mert ha- 
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—– Kossuth Terenc állapotában az ör- 
vendetes javulás folyton tart. E héten Lajos 
Tivadar öccse is már visszautazott. 

- Általános sztrájk, sulyos veszedelem 
fenyegeti hazánk gazdasági életet. A mun- 
kásság százezrei általános sztrájkra készülő- 

dik Tisza — Lukács választói szörnyszülöt- 

tével szemben. A kormány az oka, reá fog 
szállni ebből kifolyólag is az ország átka. 

—- Székelyhidy Viktor gazdasági fel- 
ügyelő rheumatikus bántalmakkal ágyban 
fekvő beteg. Ez akadályozta meg abban 18, 
hogy az e hó 9-én tartott közigazgatási bi- 

zottsági ülésen első jelentését megtehesse. 

A kiváló szakember mielőbbi felgyügyutását 

őszintén kivánjuk. 

— Az első tillérestély, A polgari ön- 
képző és segélyző egylet az évben első fil- 

lérestélyét kedden, e hó 14-én fogja meg- 

tartani. Az estélyt Vass Mariska és Sepsi 
lrma rendezik. Nagy érdekessége lesz az es- 

télynek Szabó Dezső főreáliskolai tanár sza- 

bad előadása. Kovács Erzsike énekel, Szánthó 

Déeénes szaval, Walther Lenke és Székely 

Jenő dialogot, Gáspár Tivadar melodrámát 
és Benedek Elek monologot adnak elő. Az 

első fillérestély műsora tehát kiválóan érde- 

kes és változatos lesz. 
- A balkáni háboru még mindig bi- 

zonytalan ponton áll. Törökország nem 
adja föl Drinápolyt, Oroszország pedig ápri- 

lisig föntartja készenlétét. Rémes mészár- 

lásokat vittek végbe az utóbbi időben a bol- 

gárok, görögök és szerbek a védtelen albá- 

nek ellen. Több ezer ferfit és assszonyt meg- 

gyilkoltak a legválogatottabb kegyetlenséggel 

s még a csecsemőket sem kimélték. A gö- 

rögök minden foglyot megcsonkitottuk. Egeész 
falvak lakóit rablánera füztek. A legtöbb 

embert elevenen temettek el. 

- A népnevelési egyesület folyó hó 

7-én tartotta meg rendes választmányi ülé- 
sét. Megállapitották a közgyülés helyét, ide- 
jét és tárgysorozatát, majd tudomásul vették 

Gal Imre titkárnak az egyesület ügymene- 

téről tett bejelenteseit az ismerrelterjesztő 

előadtsok dtjazására, az Udvarheolyi Nepne- 
velés 1918. évi szubvenciójának fentartására 

és az Urán a előadasok költségeinek kiuta- 

lására vonatkozólag. 

- Mükedvelői előadás Korondon. A ko- 
rondi műkedvelő ifjuság tegnap este a szö- 

vetkezet nagytermében szinielőadással egybe- 

kötött táncmulatságot rendezett. Előadták a 

„Rákócziert* c. törlénelmi szinjátékot: Ka- 

tona Ferenc, Simó Dénes, Tófalvi Márton 

István Lajos, Imre Domokos, Balázs Mihály 

Faábián János, Fábián K. Márton, Tófalvi 
Anna, Ketona János, Fabián Lajos, Simó 

Gergely, István Lajos, Varga Ferenc, Szász 

La os, Fábián Márton. A derék tanító, lök 

az ifjuságot a nemesebb szorakoztalással ál- 

landóan lekötik, önmagukhoz kapcsolják, va- 

lóban elismeresre méltó feladatot teljesite- 

nek és népnevelői hivatásukat fényesen tel- 

jesitik. 

— A szabad lycenm mult vasárnapi 
előadását Kulcsár Ferenc tanár tartotta 
meg nagy számu hallgatóság előtt. Előadá- 
sának tárgya az emberi szervezet küzdelme 
a mikróorganizmusokkal, mely tételt az elő- 
adó igen ügyesen boncolgalta. N bizottság 
nevében Gál Imre biz. jegyző mondott szi- 
ves köszönetet az előadó tanárnak szépen 
sikerült előadásáárt. Ma a szokásos helyen 
és időben Tyma Lajos tanár fog előadást , 
tartani. 

Pisztrángköltőház. Csikszeredán a 
földmivesiskola havasaljai gazdaságában 

pisztrángköltőház épült. A költőház harminc- 
ezer szivárványos pisztrángikra kiköltésére 

alkalmas. A költőházat a a znióváraljai piszt- 

rángos gazdaságból ogják a tavasszal tki- 
helyezni. 

z elemi iskolák megnvilnak. A tö- 
megesen fellépett ragályos betegségek miett, 

az elemi iskolák december közepén bezárat- 

tak. Mint értesülünk — a járvány megszünt 

s igy az egészségügyi bizottság javaslata 

elapján,. hétfőn (e hó 13-án) az iskolák meg- 

nyilnak. A szamárhurut az óvodás és kisebb 

gyermekek körében még egyre tart, s azért 

az óvodák most még nem nyilnak meg. 

— Az egyhuzamban való tanitas. A 
közoktatásügyi miniszter rendeletet bocsátott 
ki, mely szerint az egyhuzambán való tani- 
tás elbirálásánál az elemi iskolai növendé- 
kek érdekeit szolgáló pedagógiai és egész- 

ségi szempontok lehetnek irányadók. Az egy- 
huzamban való tanitásra az állami iskolák 
részére az engedély megadását minden egyes 
esetben a miniszter magának tartotta fenn s az 

egyhuzamban való tanitás szükséges voltáért 
minden egyes esetben a kir. tanfelügyelő lesz 
köteles a felelősséget vállami. A jövőre vo- 
natkozólag szigoruan elrendeli, hogy az olyan 
állami iskoláknál, ahol egyhuzan.ban való 
tanitás indokolt, az engedély megadása iránti 
kérvények évről-évre már minden előző 
tanév március havának végéig a miniszter- 

hez felterjesztendők. A később érkezett kér- 

vények nem fognak figyelembe vétetni. 

— Tejeskannák fertőtlenitése. A raga- 
dós állatbetegségek, főleg a ragadós száj- és 

körömfájás szétburcotásának megakadályo- 
zása céljából s közegészségi érdekeknél fogva 
is, a földmivelésügyi miniszter elrendelte, 
hogy a tejszállitáshoz használt edéuyeket 
(kannákat) használatba vétel előtt a tejter- 

melők, kiürités- után, itletőleg visszaküldés 

előtt pedig a tejkereskedők és mindazok az 
egyének, ekik üres tejeskannákat (edényeket) 

szállitanak, bő vizöblitéssel belül és kivül 

gondosan megtisztitsák és azoknak állandó 

tisztántartására kiváló gondot forditsának. E 

tsendők elmulnaiztását kihágásnak minősitette, 

mely kihágás 200 koronáig terjedhető pénz- 
büntetéssel büntetendő. 

— Népnevelési közgyülés. Udvarhelyvár- 
megye Népnevelési Egyesülete folyó évi ja- 

nuár hó 21-én (kedden) d. e. 10 órakor 
Székelyudvarhelyt. a vármegyeház kistermé- 

ben tartja meg évi rendes köznyülései, Tárgy- 

sorozaa: I Elnöki megnyitó. 2. Titkári je- 

lentés. 3. Az 1919. évi számadások előter- 

jeszt se s a pénztárvizsgáló bizottság jelen- 

tése. 4. Az 19183. evi költségvetés megálla- 
pitása. 5, Főtitkári, titkári és jegyzői tisztség 

betöltése. 6. Inditványok. (Az alapszah. 14. 

§ a értelmeben csak azon inditványok tár- 

gyalhatók, amelyek közgyülés előtt 2 nappal 

az elnökséghez irásban beadatnak.) Közgyü- 

lés előtt d. e. 9 orától kezdődőleg a várme- 
gyeház kistermében választmányi ülés tarta- 

tik. Azon tanitók és tanitónőknek, kik a gyü- 

lésen észt vesznek, a kir. tanfelügyelő e 
nápta szubadságot engedélyezett. 

— Di kivándorlási társaság. A kiván- 
dorlási tanács legutóbbi ülésében elhatározta 

hogy javasolni fogja a kormánynak, hogy az 

Austro-Amerikana osztrák tengerhajózási 

társaságnak kivándorlók szallitására enge- 

délyt adjon. Ez természetesen annyit jelent, 
hogy a nevezett társasága koncessziót már 

meg is kapta. Ma már az ügynökök egész 

raja foglalkozik az Amerikába szóló hajó- 

jegyek eladásával. Számukat most az Austro- 

Americana ügynökei jelentékenyen szapori- 

tani fogja. Nem tudjuk megérteni, hogy miért 

volt arra szükség, hogy a kivándorlast evvel 

az uj koncesszióval még inkább elősegitsék. 
Vagy nem elég ember vándorolt még ki eb- 

ből az országból, ahol ma már nagy mun- 

káshiány mututkozik? 

— Football-bajnokság Székolyudvar- 
helyt. A székelyudvarhelyi közép- és szak- 
iskolák, tehát a főreáliskola, főgimnázium, 
kollegium és az agyagipari szakiskola részt- 
vételével, a tavasszal rabdarugy bajnokság 
lesz Székelyudvarhelyt. A sport és speciel a 
labdarugó-sport kedveltsége nagy sikerre 

bázis Budapest 34. ugy ma bázis - 

enged következtetést, mely főleg a reálnak 

és a gimnáziumnak, mint ezen ügy kezde- 

ményezőinek fog diszére válni. A bajnok- 

ságra való elkészülelek most folynak s a 
versennyel együttjáró birói. vizsgák ma, va- 

s sárnap fognak megkezdődni. A bajokságban 

azonban nemcsak diák-csapatok vehetnek 
részt, sőt — mint értesülünk — az intéző- 

ség igen szivesen venné, ha nevezések az 

intelligens városi publikum köréből is érkez- 

nének. A bajnokságra vonatkozó esetleges 

nevezéseket és birói vizsgára való jelent- 
kezéseket az intéző bizottság szerkesztősé- 
günk utján is fölvesz. 

— Tánciskola Székelykereszturon. Sim- 
kovits József okleveles táncianitó, kit váro- 
sunkban is előnyösen ismer és elismert kö- 
zönségünk, Székelykereszturott, a Korona- 
szálló tánctermében tegnap (szombaton) tánc- 
iskolai tanfolyamot nyitott. A bairatások még 
tartanak Bihari Mór divatkereskedésében. 

— Az adóösszeiró bizottságok müködé- 
sének fe függesztése. A pénzügyminiszter va- 
lamennyi pénzügyigazgatósághoz, a székes- 

fővárosit kivéve, rendeletet küldött, amely- 

ben a tőkekamat és járadékadó alá tartozó 
jövedelmekről szóló vallomások bekivánására 

vonatkozó előbbi rendeletét további intéz- 
kedésig feltüggeszti. Ezzel egyidejüleg a 

pénzügyminiszter a jövedelmekről szóló 1909 

évi X. t.-e. 32. §-ában amlitett adóösszeiró 
bizottságok müködésenek megkezdését a 

további rendelkezésig szintén függőben tar- 

tani rendelte. 

Emelik a petrolenm árát. A ma- 

gyar és osztrák finomitók e héten a petro- 

leum árát ismét felemelték, hogy má 

Oderberg pedig 32.50 K a jegyzés. Az ár- 

emelést azzal indokolják, hogy a nyersolaj 

ára, amely aháborus hirek hatása alatt 6.60 

K-ra hanyatlott, a külpolitika bekésebb képe 
és az érték tőzsdek barátságosabb hangula- 

tának hatása alatt három nap alati 80 fil- 

lerrel emelkedett és ma már megint 7.45 

K-n áll. 
— Kétszáz éves magyar birtok. Jól esik 

olvasni abban a szakadattan csere-berében, 
a mit nálunk a birtokkal szerte az ország- 

ban folytatnak, hogy mégis van egy familta 

hazánkban, mely ősi birtokát hosszu hét év- 

századon át megtartotta. A Butkay-Wiecz- 

mándy család ez, mely 1222. év előtt már 
birta bulkai birtokát és azt ma is bírja. Ta- 

lán egész Európában egyedül áll ez az idő- 

tartam. Poroszországban ugyan állitják egv 

családról, hogy évszázadok óta bírja jószá- 
gát, de ezek maguk is csak ötszáz évet 

mondanak, a mi alatt a jószág gazdát nem 

cserélt. 

Royal-mozgószinház. 
Vasárnap, január 12. én a polgári önképző- 

kör nagytermében, váltlozatos müsorral be- 

mutatásra kerül: 
Indiában (természeti látványosság), Nany- 

bDácsi végrendelete (humoros), Csodálatos tü- 

kör (szines), A rab szökése (humoros), 4lar- 

cos szerelem, társadalmi szinmü 8 felvonás- 

ban. Irta: Honoré de Balzac Roselis Elinor 

szerepét ját za: Henny Porten kisasszony. 

Ez a világ-szenzációs, irodalmi értékü mozgó- 
fénykép, a legujabb meglepetés. 

Helyárak : Szmezot hely 1 K, I. b. 

70 f, Il. h 50 f, 1I. h. 80 f, gyermekek 10 

éven alól 50-20 f. alnt pont fél négy 

órakor és este 8 órakor. A n. é. közönség 

pártfogását kéri Tordon János, 

tulajdonos. 

Szerkesztő üzenetek. 

Veder Emus. Megkaptuk es jövőre be- 
sorozzuk, sőt másszora is szivesen látjuk, 
de tudnunk kell nekünk, hogy kihez van sze- 
rencsénk ? Kérjük tehát, agész bizálommal 
közölje velünk kilétét, mert a titoktartás, 

nálunk különben is becsületbeli dolog. 
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Székely- Kiadó lakás. Székely- 
belyt, Vár-utca 9. sz. alatt három 

szoba és konyha április 24 től kez- 
dődőleg kiadó. 

Eladó beltelek. 
Székelyudvarhelyt. Bálint-utca 22. 

sz. alatt két szoba, kamra, szin és 
kerttel stb. biró épületes beltelek 
eladó. Vár-utca 24. sz. alatt több 
szobából álló lakás kiadó. Érte- 
kezni lehet özv. Girecsis Józsefnénél 
Vár-utca 24. sz. alatt. 

BOR! 
Fernengel Gyula székely- 

udvarhelyi bornagykeres- 
kedőnél 

a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben kapható 

Uzlet eladás. Kezdívásár- helyen egy 
jó forgalmu vas és füszer kereske- 
dés, melynek körülbelül 40,000 K 
értékü áru készlete van, eladó. El- 
adási ügyben értekezni lehet Dr 
Jancsó Béla ügyvéddel Kézdivásár- 
helyen. 

Vendéglői, kávé- 
házi és szállodai 

berendezés eladása. 
Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 
8-10. sz. alatt, Mátéffy Lidia ven- 
déglőíi, kávéházi és szállodai beren- 

dezését 1918. január hó 15-ikétől 
kezdődőleg szabad kézből egy töneg 

ben vagy részletenkint is eladja. 

Tölgyfaeladási hirdetmény. 
Alsócsernáton község Nyiresvápa 

nevü erdő részében 9 hold területü 
tölgyerdő eladó. Faállománya: I. vas- 

tagsági osztály 14-20 cm.-ig 788 
drb 98 köbméter műfa. II. vastag- 
sági osztály 22—28 em.-ig 578 drb 

214 köbméter müfa. III. vastagsági 

osztály 30—–56 cm..ig 332 drb 244 
köbméter műfa, fiatalos 323 drb. 

Összesen 2021 drb, 551 köbmáter 
műfa és 94 köbméter tüzifa. Talaj- 
érték holdankint 50 K. 

Becsérték szakértőnek 1907. évi 

becslése szerint 14.467 K. 

Kikiáltási ár 8000 K. 

Irásbeli ajanlatok alólírotthoz ja 
nuár hó 31. d. e. 10 óráig nyujtan- 

dók be. 

Bánatpénzül 10 százalék 

landó. 

Kézdivásárhely. 

csato- 
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Eladó épületes bel- 
Székelvudvarhelyt, Petőfi- 

telek. utca 19-21. sz. alatt levő 
épületes beltelek örök áron eladó. 
Bővebb értesülés ugyanott nyerhető. 

Eladó vagy kiadó 
belsőség. Székelyudvar

helyt 
Solymossy-utca 27 

sz. a. 212 négyszög öl területü bel- 
sőség,melyen most épült 2szoba, 
konyha, 2 kamra, üveges veranda, 
sütőház, fatartó, sertésől és igen 
szép kert van, örök áron eladó 
vagytöbbévreazonnalbérbe 
vehető Lukács Ferenc tulajdonos- 
tól. – Bővebb felvilágositást nyujt 
szivességből a ,Székely-Udvarhely" 
kiadóhivatala Kossuth-utca 31. sz. 
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Földbirtokot, házat, erdőt vesz. 

elad és saját költségén 

párcelláz 

Kovács Elek 
ingatlan forgalmi irodája 
Marosvásárhelyt, 

Apaffy Mihály utca 2. szám. 

Ugyanott több kisebb-nagyobb 
" birtok eladó. . 

Azonnal kiadó egy 75 holdas, 
egy 300 holdas, egy 400 holdas 
birtok mezőgazdasági szeszgyár- 
ral, egy 700 és 1600 holdas 

földbirtok. 
Pénzt, bármely összegben, 
betáblázásra legelőnyösebben 
elhelyez, kölcsönügyleteket, 
biztositásokat gyorsan tebonyolit. 
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sárláshoz módot nyujtok a mélyen tisztelt vevőközön.é 

vé rzlet 

: 

ÉTESITÉS. 

az üzlet lelke! 
Hirdetés Hirdetés nélkül 
nincs forgalom! HIRDESSEN tehát 

a ,Székely-Udvarhely"-ben 

Eternit pala 
kor legtökéletesebb tetőfedő- 

anyaga. 
műkő k 

Eternit pala 
kivül szilá d, ruganyos, csekély 
súlyu, fagymentes, tüzbiztos és 

vihartálló.. 
éévek Eternit pala * 

használatban van mint tetőfedő 
anyag mindenütt, még a legked- 
vezőtlenebb éghajlati viszonyok 
között is fenyesen bevált, ott is 
hol más tetőfedőanyaggal semmi 
kép sem lehetett boldogulni 

a köny- Eternit pala 
ségénél fogva kiválóan alkalmas 
szalma, bádog káiránylemez 
tetők átfedésére, mert nem igé- 
nyel erősebb tetőszerkezetet. 

fedé- Eternit pala 'sde 
javitásmentesek. 

s jelen- Eternit pala on 
szigetelésénél fogva nyáron 
hüvösebb más fedésnél s ezért 
gazdnsági épütetek fedésére is 

rendkivül alkalmas. 

Eternit fedéseket vállal : 

JAKOBOVITS ARTHUR 

fiókja 

SZÉKELYUDVARHELY 

és szivesen szolgál tetősikraj- 
zok beküldése ellenében dij- 

mentes költségvetésekkel. 
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átalalkitás xriiatt 
a raktáraimban levő összes férfi és nő idivatárucikNek, készruhák, cipők, fehérnemüek, 
kalapok, teritők, függönyök -tb. árait tcmesen leszálliítottam s igy vitka alkalmu bevá- 

Csekély 2 

koronáért 

egész éven 

át olvas- 

hatja a Szé- 

kely-Udvarhely 

1848-as függet- 

lenségi politikai 

ujságot — tár- 

saságban. Kér- 

jen 

székely lapra. 

Nyilt, őszinte, 

bátor s ha szük- 

Kossuth-utca 31. sz. 

guek. 
felhasználni. 

aízen alkalmat most tessék 

Szenkovits János Utóda. 

Tisztelettel : 

valamint bármiféle nyomtatványok gyorsan, 
előnyösen beszerezhetők Betegh Pál könyvnyom- 

azonnal 

mutatvány-szá- : 
mot és fizessen . . 
deb f – névjegyek, eljegyzési és esküvői jelentések, 

tató- és könyvkötő-intézetéből Székelyudvarhelyt, 

Betegh Pál könyvnyomtató es könyvkötő-intézete Szekelyudvarhelyt 

ség: kérlelhet- 

len ostorozója 

bármely vissza- 

élésnek; a szé- 

kelység ügyeit 

szivből fakadó 

szeretettel vé- 

delmezi. Min- 

den igaz szé- 

kelynekerkölcsi 

és Önmaga 

iránti köteles- 
sége volna te- 

hát hathatósan 

támogatni az ő 

lapját: a ,3zé- 

kely-Udvarhely*-t. 
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